

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXX — Número 216

SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España » 3'00
Estranjero, al año » 50'00

MAHON, JUEVES 28 DE NOVIEMBRE DE 1935

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE FERMIN GALAN, 21

Consecuencias de la guerra italo-etíope

El significado ante Italia de los alardes navales británicos

(De « El Mercantil Valenciano ».)

El Mediterráneo es el punto de atracción del interés mundial.

Cual en un tablero de ajedrez, mueven las potencias interesadas en su predominio las figuras y peones — aquí unidades navales y bases aéreas — para mantener la amenaza de un « jaque » que sirve de contención a las ambiciones o pretensiones de los demás.

No obstante, las « razones inglesas » son de excesivo peso para negar a los súbditos de la Gran Bretaña la supremacía de dicho mar, a pesar de los « alardes de las alas de Italia ».

En septiembre pasado, la fiebre de transporte de fuerzas italianas hacia el África oriental manifestóse casi en los mismos momentos en que en Ginebra iban a ponerse sobre el tapete las cartas con sus verdades bien a la vista o, como vulgarmente se dice, boca arriba.

Y fué entonces cuando los monstruos de acero de la Gran Bretaña comenzaron la vigilancia de la ruta de Nápoles a Port-Said. Las notas de las observaciones de que eran objeto los buques mercantiles italianos por parte de las naves inglesas — vigilancia de lejos — dieron lugar a las primeras notas de protesta, y con ellas a las agresiones de la prensa de Italia. Se trataba de la « consecuencia » del exceso de celo de los ingleses en algo que no era del agrado de los italianos.

El jaque inglés del Mediterráneo hay que reconocer que tiene unidades que son difíciles de igualar.

La línea imponente del « Renown », « Hood », « Barham », « Rodney » y « Nelson » es una muralla de acorazados que no se improvisa en días ni meses, y que puesta en marcha sobre un punto determinado es la amenaza más seria a una ciudad, a un puerto, o a cualquier otro centro que sea base de un interés estratégico o de otra índole.

Gibraltar, Malta, Alejandría, Haifa, Port-Said..., no importa el nombre de la base, sea ésta cualquiera que sea, está « demasiado bien guardada », y si un alarde de poderío de un enjambre de « pájaros de Italia » intentase una prueba, la lección sería demasiado dura.

La « superioridad » sobre el Mediterráneo, que, como se ve por los hechos, a pesar de la mejora de las relaciones italo-británicas mantiene Inglaterra, no es, ni en más ni en menos, que una medida de prevención ante las posibles consecuencias de una reacción italiana, a la que puede llevar el rigor de unas sanciones — simplemente económicas — tratándose de un país que no tiene « una economía independiente ».

¿Si Italia puede resistir las consecuencias de las sanciones, por qué esas réplicas duras y agrias?

No se necesita pensar mucho para hallar la solución, si se tiene en cuenta lo que dicen los italianos; que aplicar las sanciones económicas es querer acercar el camino de las militares. Bien se ve que se tiene escogido el camino para el momento en que se considere imposible resistir.

Se comprende, pues, la necesidad de que las « razones inglesas » — co-

mo las de estos nueve cañones de 16 pulgadas del « Rodney » — se mantengan en el Mediterráneo?

Los alardes belicosos de Italia necesitan en las actuales circunstancias, aun a pesar de las buenas relaciones italo-británicas, de un freno eficaz, y en verdad nada lo es tanto como la amenaza del más fuerte. Por lo menos, en política de armamentos es lo que verdaderamente se ha demostrado como eficaz.

En Port-Said y Gibraltar, las dos puertas del Mediterráneo, los súbditos de la Gran Bretaña no se han descuidado. ¿Cuántas toneladas ha puesto Inglaterra en estos puntos?

Difícil es la respuesta, pues no sólo se vigilan las aguas, sino los aires.

Aunque menos importante, la aviación inglesa no es tampoco despreciable, pues no hay ninguna gran unidad de la flota británica que no cuente con la pequeña reserva de guardianes del aire que suponen una catapulta y tres o cuatro aviones.

Gibraltar y Malta son hoy en día puertos cerrados a la curiosidad extranjera. Las maniobras y los ejercicios se suceden, y la disputa de Italia de unas tierras en Abisinia mantiene sobre el Mediterráneo la amenaza de una guerra.

Serenamente hay que pensar en lo que cuesta mantener la paz.

Aunque a veces la paz sea la base de la razón, es preciso que un segundo interés se haga necesario para apoyar a lo que debía ser el principio de la liquidación de las diferencias entre los pueblos.

Italia vive la consecuencia de una política de errores, y en su remedio ha ido demasiado lejos, ya que no pensó en que no se subsanan éstos atropellando a los demás.

Pero... a más de la soberanía y de los derechos sagrados de la independencia de un pueblo la ambición

italiana iba directamente en contra de unos intereses, como lo demuestra su intento de ejercer la supremacía en una zona que es el camino de la vida colonial de Inglaterra.

El Mediterráneo, y más allá de Suez el mar Rojo, son algo que debió hacer pensar a Italia que un país como Inglaterra no los iba a dejar a la ventura, cuando el imponerse Italia en Abisinia equivalía a situar una cuña entre territorios del dominio de la Gran Bretaña.

A sólo fechas de la iniciación de las sanciones, la actuación de las unidades navales inglesas que se pasean dulcemente por el Mediterráneo vuelve a tener interés. Las incidencias de la lucha en Etiopía habían hecho olvidar muchas cosas, que ahora, entre las posibles consecuencias, como los caminos para llegar y salir de Italia son necesariamente Suez y Gibraltar, hacen que las rutas marítimas ocupen de nuevo planos de actualidad.

Si observamos bien las cosas, sin dejarnos arrastrar por los apasionamientos, pensemos si no es de razón que esas fortalezas flotantes, como son el « Hood » y demás « compañeros » que hoy luce el Mediterráneo pueden servir como un ejemplo que demuestre el fracaso de la guerra, aunque después, reunidos los hombres de igual a igual y comprendiendo las exigencias de un exceso de población — si es que el problema de Italia es de exceso de población y no de equivocación de política y economía —, se le den a aquélla los campos que deben fertilizar las zonas productoras de materias primas, o todo aquello que los hombres comprendan que necesitan para vivir, aunque tengan que resignarse a renunciar a los alardes de sus alas o de sus masas militarizadas.

La demostración naval de Inglaterra habrá servido, además, para una cosa que muchos no comprenderán bien. Por primera vez, aunque sea en parte con miras a intereses propios, una gran fuerza, puesta al servicio de una causa de mayoría internacional, habrá demostrado su eficacia sirviendo a la paz.

LOUIS ADAM

Ansiedad en Roma ante el acercamiento militar franco-británico

Roma. — En esta capital se siguen con verdadera inquietud las negociaciones que se llevan a cabo entre París y Londres para concertar un acuerdo militar franco-británico. Puede decirse sin exageración que a este respecto se abrigan en Roma los peores presentimientos.

La Prensa romana llega a afirmar que las negociaciones para el acuerdo militar franco-británico se hallan tan adelantadas que ya han sido dadas por ambas partes todo género de garantías.

La ansiedad es grande desde que se sabe que Francia ha puesto sus puertos y aeródromos « a la disposición ilimitada de la Gran Bretaña en el caso de que ésta sea atacada », o sea que Italia quedaría cercada por todas partes.

De esta forma, en el caso de un conflicto armado con Italia, la Gran Bretaña dispondrá de Gibraltar, Malta, Alejandría, Haifa, de los puertos griegos (totalmente a su disposición dado el agudo anglofilismo del actual Gobierno de Atenas) y también de los puertos de Tolón y Bizerta, así como de otras bases francesas en la costa europea y en la africana del Mediterráneo.

Exposición de trofeos de guerra en el Palacio del Negus

En la terraza del palacio imperial, de Abisinia, al aire libre, ha quedado instalada una Exposición de trofeos de guerra arrebatados por los etíopes a las tropas italianas. Figura especialmente una sección conteniendo armas e instrumentos procedentes de los tanques italianos caídos en poder de los abisinios, especialmente ametralladoras, pistolas de oficiales y otros trofeos.

Ante la Exposición, desfila constantemente inmenso gentío, habiéndolo hecho también los periodistas extranjeros, que transmitirán sus impresiones al mundo entero.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 25 de noviembre de 1935

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los Concejales señores Bosch, Estrada, Olivés Pascuchi, Pons Mesquida y Olivés Sintés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas. Aprobar el presupuesto ordinario para 1936 de los Establecimientos Municipales de Beneficencia e Inclusa de esta ciudad.

Conceder las licencias siguientes: A doña Margarita Pons y Pons para revocar la fachada número 111, de la calle de Prieto y Caules y colocar canalones.

A don Antonio Cardona para modificar aberturas de la casa número 56-58, de la calle del Mariscal Foch.

Ingresar en arcas municipales 405 pesetas por producto del aparato de Rayos X, instalado en el Hospital, desde el 4 de abril de 1932 al 6 del presente mes.

Asegurar de accidentes del trabajo a los empleados municipales.

Satisfacer el beneficio del Legado Galens correspondiente al actual año a la señora doña Magdalena Cardona Belau, Maestra de la Escuela Nacional de Niñas de San Clemente.

Interesar a « La Eléctrica Mahonesa » para que presente en una sola factura los gastos por distintos servicios de electricidad del Ayuntamiento.

Aclarar el acuerdo del Ayuntamiento de 11 del actual en el sentido de que el nicho que en el Cementerio de esta ciudad guarda los restos de don Antonio Taltavull, macero que fué del Ayuntamiento, es a perpetuidad y que sólo podrán ser enterrados en él, a solicitud de su familia dirigida en cada caso al Ayuntamiento, los cadáveres de sus hijas y nietos.

Mostrar al señor Ministro de Obras Públicas el agradecimiento de la Corporación por haber accedido a su ruego aprobando el plano de mejora de la carretera de Villacarlos.

A INFORME:

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De la Comisión de Fomento lo que sigue:

Escrito de don Gabriel Orfila Cardona relacionado con la rendición de cuentas de gastos ocasionados con motivo de las obras efectuadas para la traída de aguas a las casas de las calles de San Alberto, Luna y Bastión, por cuenta de los propietarios de las mismas.

Proyecto de pavimento de hormigón en masa formando por el señor Arquitecto para el firme de la porción de calle de García Heruández, comprendida entre las del Rosario y Buenaire.

Y se levantó la sesión.

Código del Trabajo

Contrato de Trabajo

Legislación sobre la Jornada Máxima de Trabajo

Últimas ediciones con las disposiciones complementarias.

Se vende en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

Casino de Obreros de Unión Republicana

MAHON

Sábado 30 noviembre 1935. A las 9 noche

Grandiosa velada en el SALON TRIANON bajo el siguiente

PROGRAMA

- 1.º HIMNO NACIONAL por la orquesta « Marina Jazz ».
- 2.º Se pondrá en escena por la Compañía de aficionados que dirige el señor Bellot, el precioso drama en catalán, en 3 actos, del autor Ignacio Iglesias, que lleva por título

La Mare Eterna

REPARTO: Marió, señorita Olivés; Florentino, señor Bellot; Gabriel, señor Nin; Andreu, señor Perchés; Enganya-Amos, señor Buenaventura; Ros, señor Cardona; Llec, señor Callejas,

3.º GRAN DANCING denominado de LA FLOR a cargo de la aplaudida orquesta « Marina Jazz ».

PRECIOS: Paños y Plateas 4'00; Entrada caballero 0'75; Entrada señora 0'40; Butaca y Laterales sin entrada 0'25.

Los señores socios de las Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo que deseen localidades, podrán encargárselas en firme, por no efectuarse sorteo, todos los días de 6 a 10 de la noche hasta el viernes; pasado dicho día si hubiera sobrante se venderá a los simpatizantes que lo soliciten.

Crónica local y general

La isla de las Ratas
Telegrama importante

Nuestro Alcalde don Pedro Pons Sitges ha recibido de don Agustín Barbón, Apoderado general de la Compañía Auxiliar de Navegación y Dragados S. A., el siguiente telegrama:

«Tengo mucho gusto en participarle que en la Gaceta de Madrid de hoy se publica la adjudicación a nuestro favor de las obras de voladura y dragado de la Isla de las Ratas de ese puerto. Deseamos comenzar estas obras lo antes posible para contribuir así, en cuanto de nosotros dependa, a dar trabajo al personal de esa región con el mismo espíritu de colaboración y equidad que hemos procurado tener en obras anteriores. Mientras tanto me es especialmente agradable significarle a usted mi mayor consideración y respeto saludándole muy afectuosamente.»

El señor Pons Sitges que tanto se interesa por cuanto significa trabajo y bienestar para nuestros obreros, recibió con gran satisfacción tan grata nueva y contestó al señor Barbón en términos afectuosos.

El Presidente de la Unión Comercial e Industrial de Menorca don Antonio R. Parjal es escrito de saludo, al que correspondemos, nos participa que ha recibido también telegraficamente la precedente noticia.

Nota necrológica, pésame

Ayer falleció don Emilio Alvarez Margarida, digno archivero segundo retirado del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares, persona muy conocida y muy estimada en esta ciudad por sus relevantes cualidades.

Lo mismo que en el servicio activo que luego en situación pasiva, así en la esfera de las relaciones sociales, como en la vida familiar, en toda ocasión, en todos los asuntos y en todos los momentos, el señor Alvarez Margarida acreditó siempre sus virtudes, su bondad, su caballerosidad y su hombría de bien; prendas que puso muy por encima de las ideas doctrinarias y de los partidismos.

Descanse en paz el finado y vaya nuestro pésame sincero y sentido a sus hijas doña Consuelo y doña Concha, hijo político don José Aguilar Carrión, capitán maquinista de la armada y demás apreciable familia.

Venta de localidades

En la Casa del Pueblo se nota un verdadero entusiasmo entre los asociados para asistir el sábado próximo a la velada que venimos anunciando.

Progresivamente van llenándose las listas de inscriptos, los cuales adquieren definitivamente la localidad, circunstancia que deben tener en cuenta cuantas personas quieran asistir porque de retrasarse es probable no puedan luego disponer de ninguna localidad.

TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM
TELEFONOS: TAQUILLA 140.-EMPRESA 92

JUEVES DIA 28 DE NOVIEMBRE DE 1935
A las 6:30 SESION ESPECIAL La grandiosa película
A las 9:45 SESION POPULAR

El poderoso Barnum

de cuyo personaje hace una maravillosa creación el formidable actor WALLACE BEERY

SABADO: La interesantísima comedia española ASEGURE A SU MUJER por Raoul Roulien y Conchita Montenegro.

CASINO DEL CONSEY

JUEVES a las 6:30 y 9:30. DOS POPULARES. ENTRADA UNICA 0'50 CTS.
UN PROGRAMA GRANDIOSO Y MONUMENTAL

Hazte rico pronto

por el fresco WILLIAM HAINES

LA ISLA DEL MISTERIO

Un film de piratas modernos, por VICTOR JORY

Sábado: Grandioso acontecimiento: ESTRENO de la gran producción UFA por la celebrada estrella BRIGITTE HELM, en español
UN AMOR EN ESPAÑA



DON EMILIO ALVAREZ MARGARIDA

ARCHIVERO SEGUNDO RETIRADO DEL CUERPO MILITAR DE OFICINAS MILITARES

FALLECIO A LAS ONCE HORAS DEL DIA DE AYER

Q. E. P. D.

Sus desconsoladas hijas Consuelo y Concha; hijo político don José Aguilar Carrión, Capitán maquinista de la Armada; hermana doña Magdalena (ausente), sobrinos, primos y demás parientes presentes y ausentes al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios.

El entierro ha tenido lugar hoy a las 10 horas de la mañana.

Casa mortuoria: Pl y Margall, 64.

Mahón 28 de Noviembre de 1935.

Velocidades inverosímiles

El joven norteamericano Alberto Tangora, uno de los famosos campeones internacionales de Dactilografía, dotado de manos privilegiadas y adiestradas por un duro ejercicio cotidiano, consigue con la famosa máquina de escribir «Underwood» un promedio de «ciento cincuenta palabras por minuto», velocidad evidentemente extraordinaria y cuya mitad de pulsaciones envidiaría cualquier mecanógrafo profesional y hasta los mismos campeones nacionales que apenas alcanzan «setenta y cinco palabras netas por minuto».

A pesar de estas inverosímiles velocidades ni el más hábil mecanógrafo del mundo ha logrado alcanzar la velocidad que le ofrece la «única» máquina de escribir «Underwood», la cual ha sido objeto de minuciosos estudios técnicos que arrojan un promedio fantástico de «doscientas palabras por minuto!!!»

Esta gran velocidad —tan necesaria en los tiempos actuales— unida a un trabajo impecable y a una resistencia a toda prueba, características en la «Un-

derwood», hacen el tipo de máquina de escribir más perfecto del mundo.

Quien conoce la «Underwood» no quiere otra marca.

Pida una demostración gratuita del maravilloso nuevo modelo «Special Underwood» al Agente Exclusivo para Menorca: Evaristo Cardona, Gracia 103, Mahón.

Las misas que se celebrarán en la parroquia iglesia de Santa María, desde el 31 de los corrientes, hasta el 9 de diciembre, los domingos a las ocho y media en el del Santo Cristo, a las ocho; se aplicarán en sufragio del alma de

DON VICENTE MONTANARI
Q. E. P. D.

Dos folletos interesantes

Se han recibido en esta redacción editados por el Instituto Nacional de Previsión y Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros dos folletos relativos a las veladas necrológicas para enaltecer la memoria del Excmo. Sr. D. Francisco Moragas Barret, celebradas en Madrid por la Asamblea del Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas colaboradoras el día 7 de mayo del año en curso y en Barcelona el día 22 de abril, después de la celebración del XXI Homenaje a la Vejez en Cataluña.

Al acusar recibo, nos complacemos en recordar los merecimientos del señor Moragas, digno de alabanza y de recuerdo cariñoso y perdurable por sus bondades y su altruismo que le hicieron merecedor del calificativo de generoso y bienhechor, por su actuación en las Cajas de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Miles de artículos a 0'95

Juguetes y artículos para regalo

La Casa de las Medias

Niños: Compad MICKEY

Gobierno Civil

Inauguración—El Gobernador no pudo asistir

El gobernador manifestó a los periodistas que el domingo tuvo lugar en el caserío de Carritxó (Felanitx) la inauguración de un magnífico edificio destinado a escuela rural a la que no pudo asistir a causa de su estado de salud.

Sentía el señor Manent grandemente la circunstancia de su imposibilidad porque esta clase de actos—dijo—han sido siempre a los que ha otorgado su mayor interés y primacía ya que ha entendido que los asuntos relativos a creación de nuevas escuelas en las islas han sido de una trascendencia grande, base del porvenir y del engrandecimiento de España y de la región.

Con dicho motivo ha enviado su más entusiasta adhesión al acto y la más calorosa felicitación a aquel Ayuntamiento y a los demás elementos que han tenido a su cargo la creación del nuevo centro de enseñanza.

SALON VICTORIA

SABADO: 6:30 y 9:45. DOMINGO: 3:30, 6:30 y 9:45. LUNES: 6:30 y 9:45

Tres únicos días de la mejor película española

Es mi hombre

El orgullo del arte nacional, debido al director BENITO PEROJO y a los actores VALERIANO LEON, MARY DEL CARMEN y RICARDO NUÑEZ

MUY PRONTO
CLAUDETE GOLBERT — SINFONIAS DEL CORAZON
ALGO MARAVILLOSO

TRIANON

VIERNES 29 NOVIEMBRE DE 1935 Tarde a las 6:30 ESTRENO

U. F. A. la marca maestra presenta la grandiosa producción toda hablada en español por los grandes artistas GUSTAV FROELICH y LIDA BAAROVA

BARCAROLA

UN ROMANCE DE AMOR EN LA CIUDAD ETERNA DE LOS AMANTES Y LOS POETAS

DOMINGO: Sesiones a las 3:30, 6:30 y 9:30 LUNES: Sesiones a las 6:30 y 9:30

La sesión de las 3:30 del domingo ESTRENO del drama de Cow Boys por KEN MAYNARD
UN MAL PASO

En el acto susodicho llevó su representación el Inspector de Primera Enseñanza quien se encargó de hacer constar la referida complacencia del gobernador por la nueva mejora.

Particularmente telegrafió el gobernador al alcalde su adhesión al acto.

LICITACION

BASE NAVAL SECUNDARIA DE BALEARES

A las once de la mañana del día dos de diciembre próximo, se celebrará en esta Base Naval licitación pública para contratar la adquisición de varios materiales para trasladar cocinas eléctricas Subos, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Com'saría en las horas hábiles de oficina.

Caso de ser declarada desierta, se celebrará de segunda convocatoria el día tres del mismo mes, a la misma hora.

Las proposiciones se reciben hasta la hora señalada para la licitación.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 27 de noviembre de 1935.—E. Comisario, Jaime Salvá.

Casino de Obreros de Unión Republicana

MAHON

Este casino juega el billete número

18.944

del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 21 de diciembre de 1935.

Siendo dicho billete insuficiente para los socios que cuentan las Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, esta Junta Directiva desea de satisfacer a todos, ha resuelto hacer participaciones de dos pesetas y de una peseta, siendo las primeras para los socios de este «Casino» y del «Ateneo Popular» y las otras para los afiliados a la «Juventud Republicana» y su Sección Femenina, pudiendo cada asociado adquirir una participación de un precio u otro, siendo indispensable la presentación del carnet de la Sociedad a que pertenezca. Horas de despacho de 6 a 10 de la noche, hasta el día 10 diciembre; transcurrida tal fecha las papéletas sobrantes, si las hubiera, se venderán a quienes primero las soliciten.

LA JUNTA DIRECTIVA.

Mahón 16 de noviembre de 1935.

Para cocinas económicas **COK**
Estufas tortugas y Salamandras **COK**
Calefacciones Centrales **COK**
El carbón más barato y de más caloría que no ensucia ni hace humo **COK**
REPARTO A DOMICILIO
Para encargos Oficinas del Gas, Plaza Pablo Iglesias 19.

CAMPO DE LA UNION DOMINGO DIA 1

Campeonato de Baleares 1935-36. Segunda vuelta

C. D. Ciutadella contra Unión Sportiva

(Campeón de Menorca)

PRECIOS: Entrada general 1'00. Socios, cabos y soldados 0'60. Señoras y niños 0'25.

NOTA.—Se despachará entrada de socio a los que acrediten serlo de los dos Clubs contendientes y del «Fortuna A. V.» mediante la presentación del carnet del mes actual.

SERVICIO TELEGRAFICO

LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 27 a las 16-45

Crónica Telegráfica

Noticias varias

Depende de la asistencia de los diputados a las sesiones

El señor Chapaprieta, manifestó que si los diputados asisten a las sesiones del Congreso, aprobarán rápidamente la obra económica proyectada y los presupuestos.

De no concurrir habrá sucesos políticos.

La vista contra el señor Largo Caballero ha quedado concluida para sentencia.

En el Tribunal Supremo, siguió la vista de la causa contra el ex ministro socialista señor Largo Caballero.

Informó el Fiscal extensamente manteniendo en una de sus conclusiones la creencia de que el procesado fué el director del movimiento revolucionario de octubre y pidiendo que por el delito de rebelión militar sea condenado a la pena de reclusión perpétua.

El correcto informe del Fiscal mereció la fe icitación del abogado defensor. Este manifestó que la acusación carecía de pruebas suficientes, esperando que dicitarse la absolución del acusado.

El señor Largo Caballero, dijo, que los socialistas colaboraron para implantar otra República. El caudillo socialista manifestó que él deseaba una República sin lucha de clases.

La vista quedó concluida para sentencia.

Detención de unos atracadores

El señor De Pablo Blanco manifestó que la policía había detenido a cinco atracadores, autores del asalto a un Banco en las cercanías de Bilbao.

Se ha constituido el Gobierno de la Generalidad

Ha quedado constituido en Barcelona, el nuevo Gobierno de la Generalidad, integrado de la forma siguiente:

Consejero de Cultura.—Señor Durán y Ventosa.

Consejero de Obras.—Señor Vallés Pujals.

Consejero de Hacienda.—Señor Escalas.

Interinamente la consejería de Trabajo se ha refundido con la Presidencia y con la de Industria.

Una nota del Presidente de la Generalidad sobre la ausencia de la Ceda

El señor Villalonga, ha facilitado una nota, en la que explica que la ausencia de la Ceda en el nuevo Gobierno formado, se debe a diferencias de aprecia

ción sobre las atribuciones que tiene el Presidente de la Generalidad para designar Consejeros.

Madrid 27 a las 23 30.

La sesión del Congreso

Regos y preguntas

El Presidente señor Alba declara abierta la sesión a las 4 10, desanimada la Cámara y representado el Gobierno por los señores Bardaji, Salmón y Lucía.

Aprobada el acta anterior, el señor Macstre pide que se envíen médicos para asistir en Murcia a los intoxicados por haber comido pan venenoso. El Ministro de Justicia expone las medidas adoptadas y dice que se ha nombrado un juez especial, pero no le satisface esto al señor Casas y pregunta cuantos industriales envenenados han ido a la cárcel a lo que responde el señor Salmón que el gobierno ha adoptado las medidas oportunas y que la persecución del delito corresponde a los jueces. Varios diputados de las izquierdas dicen que hay en las cárceles muchos ciudadanos a quienes no se les sigue ningún proceso y el Ministro de Justicia lo desmiente.

Después de solicitar la lectura del artículo 96 del Reglamento recuerda el señor Santaló que tiene anunciada una interpelación sobre las condiciones del fuerte de San Cristóbal en Pamplona. El Presidente le contesta que carece de tiempo material para satisfacer a todos los diputados.

También pide que se tramite su proposición para felicitar al Rey de Grecia el señor Moreno Herrera.

Sobre la situación de los alguaciles de los juzgados formulan preguntas el señor Tuñón de Lara y otros diputados a los que contesta el Ministro de Justicia que las mejoras que se piden implicarían un gasto de un millón de peseta. Elogia a los funcionarios aludidos.

Proyectos fiscales

Se discute la reforma del impuesto de utilidades y se vota el artículo primero que es aprobado por 133 contra 3 abstenciones. A esta votación se le había dado el carácter de cuestión de confianza por lo que se abstuvieron las oposiciones.

Desechadas varias enmiendas se aprueban los artículos 2 y 3. Don Basilio Alvarez pide que se añada un artículo adicional con la derogación de las exacciones relativas a la obligación de contribuir por la tarifa tercera. Es rechazada la enmienda, se aprueba una disposición transitoria y se da por ultimada esta discusión.

Prosigue la de modificación del im

puesto del timbre y se aceptan enmiendas propuestas por los señores Alvarez y Azpeitia. Sigue el Congreso desanimadísimo. Después de aceptar un voto particular del señor Amado se discute la totalidad del proyecto, interviene en contra los señores Barcia, Rubió, Chevarri, Careaga y Rodríguez Pérez. Este dice que lo importante es ver si entre los documentos que pagan derechos de timbre están incluidos los libros que van a inspeccionarse. El jefe del Gobierno contesta que también tributarán los libros. Después de ligeras intervenciones se aprueba la ley del timbre.

Se reanuda el debate sobre derechos reales, se desecha un voto particular del señor Manglano, se acepta una enmienda propuesta por el señor Casanueva y se levanta la sesión a las 8 45 de la noche.

Política y economía

Del mundo oficial

El Parlamento, el Gobierno y los partidos

Mañana no se celebrará Consejo en el Palacio Presidencial y si el lunes.

La comisión parlamentaria de agricultura ha comenzado a discutir el presupuesto del Consorcio del Trigo.

En el salón de conferencias del Congreso se entrevistaron los señores Maura, Martínez Barrio, Lara y Cirilo del Río.

El señor Maura desmintió que se ocuparan del nuevo gobierno y dijo que cree que el actual durará hasta diciembre.

En el Congreso el ministro de Obras Públicas leyó el proyecto de ordenación ferroviaria.

En unas declaraciones de última hora el señor Chapaprieta se mostró satisfecho. Espera que antes de Navidad estarán aprobados los presupuestos. Desde el martes las sesiones para discutirlos durarán seis horas. Mañana proseguirá

el debate sobre derechos reales y el viernes se examinará el proyecto de conversión de la deuda.

En la sesión parlamentaria el ministro de Hacienda leyó un proyecto de suplemento de crédito por valor de siete millones, treinta y siete mil pesetas, con destino al capítulo de clases pasivas.

Los señores Lerroux y ex-conde de Romanones conferenciaron en el hemicycle del Congreso, en el escano del primero. El hecho fué comentado.

Se ha reunido la comisión depuradora del partido radical. Mañana se facilitará una nota sobre lo tratado.

La revisión constitucional

La comisión parlamentaria que entien de en este asunto ha acordado proponer la supresión del artículo 60 y mantener en parte los 23 y 41, contra el criterio del Gobierno.

También se propone la modificación del 62 relativo a las atribuciones de la Diputación Permanente del Congreso.

Información mundial

Los abisinios de triunfo en trinafo

Roma.—En los círculos oficiales desmienten la noticia, ya del dominio público, de la evacuación de Makallé por las tropas del fascio, pero los expertos militares admiten la posibilidad de tal evacuación.

Addis Abeba.—Un parte oficial publicado por el gobierno abisinio dice que los italianos están en plena derrota en el frente de Ogaden.

En el sur se han apoderado los etíopes de importantes posiciones que estaban en poder de los camisas negras.

Los del duce se han refugiado en Ual Ual y continúan perseguidos.

En sus actuales movimientos los valientes patriotas abisinios amenazan invadir la Somalia italiana.

Revueñas en oriente y en occidente

Pekín.—El movimiento chino autonomista lo activa el gobierno del Japón.

Las tropas niponas han entrado en acción para impedir que el gobierno chino de Nankin imponga su autoridad. Los japoneses han ocupado e importante nudo ferroviario de Fag-Tai.

Río de Janeiro.—El gobierno brasileño anuncia oficialmente que ha sido vencido en todas partes el movimiento revolucionario. Se han rendido los aviadores de la Escuela de Aviación subvados. Eran unos cuantos sargentos. También ha sido reducido un batallón rebelde en Praia Vermelha. Los rebeldes han abandonado Natal. Se han registrado disturbios en los Estados de Minas y Geraes. Los aviones del gobierno han bombardeado los cuarteles de Utiá y se han prendido fuego con bombas incendiarias, al mismo tiempo que otras fuerzas leales los sitiaban.

Noticario nacional

Barcelona.—En la calle de las Cortes (Gran vía) han chocado esta tarde dos tranvías. Treinta heridos.

Madrid.—Al entierro de la señora madre de Sánchez Román concurrieron los señores Chapaprieta, Martínez Barrio y otras personalidades.

Bilbao.—Han sido detenidos cinco atracadores que allanaron el Banco de Somorrostro, vestido de cura uno de ellos. Otro llamado Segundo Marín huyó cuando le conducían. Dispararon los guardias civiles, le hirieron y fué detenido más tarde.

Casino La Unión

AVISO

Esta Sociedad juega el billete número 27 140 de la Lotería Nacional de Navidad.

Los señores socios que deseen alguna participación podrán adquirirla en Conserjería hasta el día 10 de diciembre.

Pasada dicha fecha se cederá el sobrante, si lo hubiere, a quien primero lo solicite.

LA JUNTA

Lámparas Super-Arga

última creación de

PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que sin aumento en el consumo, y sin perjuicio de la duración, se consigue una luminosidad notablemente mayor, gracias a su doble espiral y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quién prueba la Super-Arga no quiere ya otra.

Pídase en todos los establecimientos del ramo o al

Depositario: Guillermo J. Orfila

Maquinaria - Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. - Mahón

puedan ocurrir—añadió el domador de fieras con aire amenazador,—porque correré los mayores peligros para hacer entrar a «La Muerte» en su jaula.

—Pero mi caballo... ¡Salvadlo!—exclamó Dagoberdo con tono suplicante y desesperado.

«El Profeta» desaparición de la ventana.

Los rugidos de los animales y los gritos de Dagoberdo alarmaron a toda la de la posada del «Halcón Blanco». Aquí y allí abriase precipitadamente las ventanas. En seguida los mozos del mesón corrieron al patio con lanternas, rodearon a Dagoberdo y se informaron de lo que acababa de ocurrir.

—Aquí está mi caballo, y uno de los animales de ese miserable se ha escapado de su jaula—exclamó el soldado continuando en su tarea de derribar la puerta.

A estas palabras, las gentes de la posada, ya asustadas con aquellos espantosos rugidos, se pusieron en salvo y corrieron a avisar al posadero.

Gorgíbase fácilmente cuáles serían las angustias del soldado esperando que se abriese la puerta del portal. Pálido, jadeante, escuchaba aplicando el oído a la cerradura.

Lentamente cesaron los rugidos, y ya no se oyó sino un gruñido sordo, y la voz áspera y breve del Profeta, que decía:

—«La Muerte... ¡aquí!»

Como la noche era profundamente oscura, Dagoberdo no vió a Goliath gateando con precaución por el tejado y entrar por la ventana del desván.

nueva orden de destierro no os afectaba. El gobernador me autorizó para salir en dirección a Francia, según la última voluntad de vuestra...

Dagoberdo se interrumpió bruscamente. Un relincho extraño, desesperado, al cual se unían feroces rugidos, hicieron saltar en su silla al soldado. Palideciendo, exclamó:

—¡Es «Jovial», mi caballo! ¿Qué le hacen a mi caballo?

En seguida, abriendo la puerta, bajó precipitadamente por la escalera. Las dos hermanas se abrazaron una a otra, tan asustadas por la brusca salida del soldado, que no vieron que una mano enorme pasaba a través de los cristales rotos, abría la fallada de la ventana, empujaba violentamente las hojas y volcaba la lámpara colocada en la mesita donde estaba el morral del soldado. Las huérfanas se encontraron sumidas en profunda oscuridad.

Una vez que Morok condujo a «Jovial» a la cuartilla donde encerraba a sus fieras, le quitó la manta que le impedía ver y oír.

Apenas el león, el tigre y la pantera se percataron de la presencia del animal, las hambrientas fieras saltaron contra los barrotes de sus jaulas. El caballo, presa de terror, con el cuello tendido y la mirada fija, temblaba y parecía clavado en el suelo. El tigre y el tigre rugían de un modo espantoso y se

LIQUIDACION

APARATOS DE RADIO NUEVOS QUE SE LIQUIDAN

PRECIOS CONTADO

SMART.	5 valvulas corriente universal, precio catálogo	ptas. 325 por 200
CADETTE.	5 valvulas corriente universal, 2 ondas extra c.	380 > 250
TELEFUNKEN.	4 valvulas corriente alterna, dos ondas normal y larga	675 > 400
TELEFUNKEN.	5 valvulas corriente alterna, dos id. id.	995 > 750
TELEFUNKEN.	5 valvulas corriente alterna, tres ondas extra c.	850
KORTING.	4 valvulas dobles corriente alterna, tres ondas extra c. normal y larga.	930 > 750
KORTING.	4 valvulas dobles corriente alterna, tres ondas extra c. normal y larga.	995 > 800

Casa MANOLO CARDONA

Aguantamiento de Mahón

PROYECTO DE ALCANTARILLADO

Formada por el señor Arquitecto Municipal la Memoria explicativa del proyecto de alcantarillado de esta ciudad, cuya primera parte comprende las calles por donde se propone construir la alcantarilla, queda expuesta al público en la Secretaría Municipal (Negociado Obras Públicas Municipales) para que el vecindario pueda examinarla y presentar dentro del plazo que terminará el día doce del próximo mes de diciembre, las reclamaciones que se estimen convenientes.

Mahón, 25 de noviembre de 1935.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Alcaldía de Mahón

GUIA DE ESCOPETAS

El señor Interventor de Armas de esta ciudad, comunicación de ayer, participa a esta Alcaldía haber recibido las nuevas Guías de escopeta y a su ruego se hace público, para que no puedan alegar ignorancia del delito de tenencia de armas sin la correspondiente Guía, cuya sanción se castiga con la multa de 250 pesetas, para que los poseedores de escopeta, tengan o no licencia de caza, se provean de dicha Guía dentro del plazo que terminará el 13 de enero del próximo año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los poseedores de dicha arma. Mahón, 26 de noviembre de 1935.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges

Noticias de todas partes

EL DICTAMEN DE LOS FORENSES CONFIRMA QUE EL JOVEN ENRIQUE PRADAS MURIO AHORCADO

Barcelona.—El médico forense ha practicado la autopsia al cadáver del joven Enrique Pradas Calvo, de diez y seis años, que fué encontrado colgado de un árbol en un jardín existente en la calle de Provenza. Según el informe emitido por el forense como consecuencia de la autopsia no existe en el cuerpo del interfecto ninguna señal que haga suponer que la muerte fué por otra causa que por ahorcamiento, y que no presente señal alguna de violencia, por lo que queda desvanecida la fantasía que circuló en el sentido de que pudiera tratarse de un crimen y que fué muerto antes de ser colgado del árbol. Parece que esta suposición se debe a que el juez de guardia, al llegar al lugar del suceso, cortó con un cuchillo el «jersey» que llevaba el suicida, por lo se creyó que había sido objeto de una agresión.

SE DESCUBRE EN BILBAO A UN EMPLEADO QUE VENDIA CARNETS FALSOS DE CONducir

Bilbao.—Se ha descubierto que un

empleado subalterno de la Jefatura de Obras Públicas llamado Teodoro García Gómez sometía a la firma carnets de

conducción falsos, intercalándolos con otros legítimos. Por este procedimiento expedió unos doscientos carnets, que vendía en combinación con Domingo Labrador. La estafa se ha descubierto porque uno de los poseedores de carnet falso solicitó su ingreso en el Cuerpo de Bomberos y presentó con la documentación del citado carnet. Practicada una investigación, no se encontraron los antecedentes del mismo. La Guardia municipal ha recogido hasta ahora veinte carnets falsos. Gómez y Labrador han sido detenidos y procesados.

Jordi su esposa, Matilde Alibau; los hermanos Raimunda y Pedro Rocamora y Demetrio Avila. Matilde Alibau resultó muerta; gravemente heridos, los señores Jordi, Serres y Avila, y los demás, de pronóstico reservado.

Parece que el «auto» marchaba a gran velocidad para alcanzar el trece, y que el accidente fué determinado por el mal estado de la carretera a causa de la lluvia.

La Voz de Menorca

Redacción y Administración: Fermin Galan, 21

Este diario admite toda clase de anuncios, remitidos, intercalados, etc., etc.



Para encargos: FERMIN GALAN, 21

Si dichos anuncios se han de publicar periódicamente se hacen descuentos sobre los precios de tarifa

CHISAS RECOMENDADAS

TINTORERIA
CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO
EN LA CALLE DE HANNOVER, 26.
MAHON

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869

FERRERIA BATERIA COCINA VIDRIOS
PAPELES PINTADOS
PINTURAS ESMALTES BARNICES
BROCHAS PINCELES

Agencia-Depósito de la «International» Cia. Española de Pinturas marca HOLZAPFEL

PINTURA VERDE CARDENILLO
La de más rendimiento y duración para embarcaciones y fachadas

RADIO CASTILLA
La marca genuinamente española con sus formidables RECEPTORES 1936

11 Y MARGALL, 26 TELEFONO N.º 22

TIP MAHONESA

FERMIN GALAN, 21

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

MADRID. Paseo de la Castellana, 14

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península - Baleares - Norte de Africa - Canarias - Guinea española

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias

Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias y Cantábrico-Cádiz-Canarias

Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje. Salidas de Bilbao los jueves alternos.

Servicios comerciales quincenales, Alicante-Valencia-Canarias y Sevilla-Cádiz-Canarias

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio rápido mensual, con salidas los días 17 de Barcelona, los 18 de Valencia y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Algeciras y Tánger y Algeciras y Ceuta

Servicios semanales Melilla-Villa Ahucemas-Ceuta y Almería-Melilla

LÍNEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA LLORCA

Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma a las 21 h. Llegada a las 7 horas

LÍNEA RAPIDA BARCELONA-MAHON

Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 h de Mahón martes y jueves a las 19h.

SERVICIO PALMA-MAHON

Salidas de Palma los jueves a las 20 h y de Mahón los viernes a las 20 horas.

Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Melilla-Ceuta

Para informes:

Delegación de la Compañía Juan Mir y Mir.

agitaban en su jaula. La pantera no rugía, pero su muda rabia era espantosa. De un salto furioso, con riesgo de romperse el cráneo, saltó desde el fondo de la jaula contra los barrotes; luego, siempre en silencio, irritada, volvió rastreando a la extremidad de la jaula y de un salto tan impetuoso como el primero, intentó de nuevo romper la reja.

«El Profeta» se acercó a la jaula de «La Muerte» en el momento en que iba a dar un nuevo salto. El pesado cerrojo que sujetaba la reja fué empujado por la vara del domador, se deslizó hasta salir de la abrazadera y, en un segundo, «El Profeta» subió la mitad de la escala que conducía a su desván. Los rugidos del tigre y del león, unidos a los relinchos de «Jovial», resonaron entonces en toda la posada.

La pantera se arrojó de nueva contra la reja con un encarnizamiento tan furioso, que al ceder la reja, cayó en su salto en medio de la estancia.

Al verla salir de la jaula, «Jovial», con un violento salto se lanzó contra la puerta, que se abrió de afuera a dentro y empujó con todas sus fuerzas, como si quisiera desfondarla. En aquel momento, como «La Muerte» saltara, se encabrió hasta ponerse de manos, pero la pantera, rápida como el relámpago, saltó a su cuello y clavó al mismo tiempo sus agudas garras delanteras en el pecho del animal. La yugular del caballo se abrió; gruesos chorros de sangre roja saltaron bajo los dientes de la pantera de Java que, apoyándose en sus patas traseras, empujó vigorosamente a su víctima contra

la puerta, al mismo tiempo que con las garras traseras abría el costado del caballo.

De repente se oyeron estas palabras:

—¡«Jovial», ánimo!... ¡Estoy yo aquí, ánimo!

Al oír este acento amigo y muy conocido, el pobre animal, ya casi moribundo, intentó volver la cabeza hacia el lugar de donde venía la voz de su amo, y le contestó con un relincho lastimero, y cediendo a los esfuerzos de la pantera, cayó primero sobre las rodillas y al fin sobre el costado, de suerte que con el lomo y el cuello impedía que fuese abierta la puerta.

Entonces todo terminó. La pantera se recogió sobre el caballo y sujetándolo con las patas delanteras y traseras hundió su ensangrentado hocico en el costado de su víctima.

—¡Socorro... socorro a mi caballo!—gritaba Dagoberto forzando inútilmente la cerradura. En seguida exclamó con rabia:

—¡Y sin armas! ¡Sin armas!

—Tened cuidado—gritó el domador. Y se presentó en la ventana del desván que caía al patio.—No intentéis entrar; os costaría la vida; está furiosa mi pantera...

—¡Y mi caballo! ¡mi caballo!—exclamó Dagoberto con voz penetrante.

—Se ha salido de la cuadra durante la noche, y entrando en el portal empujando la puerta; al verle, la pantera ha roto su jaula y se ha lanzado sobre él. Sois responsable de las desgracias que